

# 睡硬板床能拯救你的腰吗？

市中医院脊柱病科主任周成洪：中等硬度的床垫才是首选



□记者 高阳 通讯员 石冰沁 文/摄

很多人认为“睡硬板床更健康”，真的如此吗？

带着这个疑问，记者咨询了市中医院脊柱病科主任周成洪，他表示，“我们在接诊时，总会碰到患者说自己腰不舒服，以为睡几天硬板床就好了，就撤掉床垫，铺一张床单睡在床板上，有些甚至直接睡在地板上，结果腰酸背疼反而加重了。”

“‘睡硬板床对腰好’这种说法其实很不严谨，可以说是谣传。”周成洪表示，由于正常人体脊柱存在“S”型生理曲线，仰卧位睡在硬板床会导致人体腰部出现悬空，长久以往导致腰部肌肉无法放松，出现腰部紧张酸痛、脊柱僵硬，进而导致腰肌劳损或脊柱曲度变直等情况。

“但是过于软的床垫也不行。”周成洪举例说，不少酒店的床垫偏软，一睡下去会有一种软绵绵的舒适感，但时间一长睡醒后会感觉全身都累。这是因为过软的床垫支撑身体的面积是最大的，可以使床与躯干充分接触增加睡眠的安全感，但这种情况下无论选取哪种睡姿，都会由于缺乏足够的承托导致身体中部下陷，躯干呈弧形，无法让脊柱维持正常的生理曲度，腰部周围肌肉也无法得到很好的休息，进而引发酸痛或劳损等。

那么，如何选择合适的床垫？“睡过硬或过软的床皆不会感觉舒适，中等硬度的

床垫才是首选。”周成洪介绍道，选择床垫时，可以用手用力按压床垫，如果床垫下陷2至3厘米，则硬度适中。不过，另外需要注意的是，这只是一个参考值，具体选择还需要根据个人的体重、身高和睡眠姿势等因素进行调整。

周成洪表示，仰卧位睡姿对脊柱最友好，可以在下肢下方放置合适高度的抱枕，令髋关节微微屈曲帮助腰部曲度下沉，此时腰部周围肌肉可得到“释放”，同时椎间盘后突压力降低；其次是侧卧位睡姿，可以在腰部下方垫一个小小的抱枕或毛巾卷，给予腰部一定支撑令肌肉放松，同时可以于双腿间夹一抱枕，令髋关节位于中立位，减少脊柱受到压力的同时，可以一定程度提高舒适度。

说到“睡硬板床对腰好”这个说法是怎么传开来的，周成洪表示，这一“理论”是从较早治疗腰椎间盘突出症的方法手段延伸的，但传着传着就变味了，变成了“腰痛就睡硬板床，硬板床对腰好”。

“现在也有很多谣传，比如‘倒走可以治疗腰椎间盘突出’，这就是夸大其词了。其实倒走就是锻炼腰背部肌群，另外倒走本身就存在风险，老年人平衡性差，倒走时容易引发摔倒、碰撞等问题，很不安全。”周成洪说，身体不适还是要及时就医，听医嘱，切勿网上找“偏方”或听信大众口口相传的“理论”。

## 电动牙刷VS手动牙刷，该如何选

刷牙是去除菌斑、软垢和食物残渣，保持口腔清洁的重要自我口腔保健方法。那么，电动牙刷和手动牙刷，哪个更好？

首先我们要知道选择牙刷的基本原则：刷头大小合适，刷毛硬度为中软毛，刷柄易把握，对于儿童，牙刷选择要适合生长发育的不同阶段。

手动牙刷和电动牙刷主要区别在于操作方式、清洁效果和价格：

电动牙刷通过电动马达驱动刷头进行快速振动或旋转，只需将刷头移动到牙齿表面，牙刷会自行完成清洁动作。手动牙刷需自己手动刷牙，通过手腕的精细动作控制刷牙的力度和方向，需要不断调整刷牙位置和角度。

电动牙刷通过高频率的震动或旋转，能有效去除牙菌斑。某些电动牙刷针对不同的口腔需求，还有特殊的清洁模式（敏感模式、牙龈护理模式等）。手动牙刷的效果依赖于技巧，刷牙效果很大程度上取决于每个人的刷牙技巧和时间，我们需要掌握正确的刷牙方法才能达到理想的清洁效果。

电动牙刷价格较高，电动牙刷刷头的定期更换也是一笔额外费用。而手动牙刷价格便宜，性价比高。

另外，这两款牙刷的适用人群不同。

电动牙刷通常有定时功能，可以确保你刷足时间，且不容易漏刷牙齿的某些区域，特别适合儿童、牙齿矫正者以及有牙龈问题的人。

手动牙刷适合大多数人，尤其是那些习惯手动操作，且有良好刷牙技巧的人。

不管是电动牙刷还是手动牙刷，刷牙后，刷毛间往往粘有食物残渣，同时也有许多细菌附着在上面，因此要用清水多次冲洗牙刷，并将刷毛上的水分甩干，置于通风处充分干燥。牙刷用旧后刷毛卷曲，不仅失去清洁作用，还会擦伤牙龈，应及时更换。

如果能够严格按照正确的刷牙方式刷牙，那两者都能达到很好的清洁效果。牙刷只是刷牙的工具，刷牙的态度和方法才是最值得我们关注的。

（舟山市口腔医院李莎 供稿）

## 卵巢囊肿切除13年后复发 她吃了4个月中药 囊肿消掉了

□记者 岑瑜 通讯员 张云

卵巢囊肿是较常见的妇科疾病。13年前，市民殷女士（化名）在医院进行了左卵巢内异囊肿切除术，并作了相关治疗及定期复查。

今年4月，在定期复查时，43岁的殷女士被查出卵巢囊肿复发了，“难道又要进行一次手术？”思前想后，殷女士决定先采用保守治疗，就找到了市妇儿医院中医科副主任中医师吕芸。她坚持吃了4个月中药，在最近一次复查中，惊喜地发现卵巢囊肿不见了。

据吕芸介绍，卵巢囊肿属于子宫内膜异位症的一种，虽是良性疾病，但具有恶性行为，如局部侵袭或远处定植，与周围组织严重粘连，侵袭或破坏其他组织或器官，手术后复发率高等特点。其发病机理目前尚不明确，西医认为和经血逆流、免疫紊乱、炎症、遗传等因素有关。中医认为子宫内膜异位症属血瘀证，不规律的生活作息和不良饮食习惯都可能引起血瘀。

“譬如现在有些人喜欢喝奶茶、喝冰饮、刷麻辣烫、吃小龙虾，还经常熬夜，致寒凝血瘀、痰阻血瘀，另外加上生活工作压力大，易出现肝郁气滞，导致气滞血瘀。而从西医角度讲，作息不规律或高糖高油的状态下，很容易会出现卵巢内分泌变化，导致出现月经不调、子宫肌瘤、卵巢囊肿、乳腺结节等情况。”吕芸说。

她提醒，女性要预防淤血阻滞，尽量不要吃生冷食物，尤其是夏天不要常吃冰的，也不要总生气，不吃蜂蜜胶、阿胶、燕窝、蛤蟆油、紫河车等食物。如果查出卵巢囊肿也不要着急，卵巢囊肿包括良性囊肿、恶性卵巢癌，还有介于良性和恶性之间的卵巢交界性肿瘤。在良性卵巢囊肿中，还有一部分属于生理性卵巢囊肿。

吕芸说：“生理性卵巢囊肿跟着月经周期走，如果经期没有消掉，两个周期之后它就可能会消掉，这就不需要干预。如果囊肿一年大一点，大得不快，那它一般都是良性囊肿，符合手术指征的早点手术做掉就没事了。”

此外，吕芸还建议，无论哪个年龄段都需定期体检，及时发现身体变化，第一时间咨询医生，对于处于生育年龄的女性，一般囊肿较小的，可以3~6个月复查B超，密切监测；如果囊肿在短时间内快速长大，尤其是超过5厘米的，或肿瘤标志物提示异常的，要及时就医治疗。

### 延伸阅读

## 4种常见的身体囊肿

**肝囊肿：**1%的人会长肝囊肿。肝囊肿基本都是单纯性的，没有什么恶变风险，除了少数因个头太大可能压迫导致肝区不适，绝大多数都不影响健康。

**肾囊肿：**发生率比肝囊肿还要高，常见于中老年男性。大多数肾囊肿也是不危险的单纯性肾囊肿，少数是有一定风险的复杂性肾囊肿。单纯性肾囊肿偶尔会因为长得太大压迫肾脏导致疼痛、高血压等情况。

**乳腺囊肿：**1/3女性可能出现乳腺囊肿，多数属于不危险的单纯性乳腺囊肿。少数复杂性乳腺囊肿、复合性乳腺囊肿有恶变风险。

**胰腺囊肿：**不那么多见，但可能是对人体健康影响最大的囊肿。胰腺囊肿一般不引起症状，背后是五花八门的疾病。有些是单纯安全的真囊肿，有些是胰腺重病后留下的假囊肿痕迹，还有更多其实就是各种长成囊肿样子的肿瘤，有的还有较高恶变风险，尤其是超过3cm、合并胰管扩张的。